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Iubiţilor Creştini f 
Părăsind Mântuitoriul nostru pământul şi 

înălţându-se la ceriu a depus în sânta sa bise
rică toate mijloacele, cari ne înlesnesc mântuirea 
sufletelor noastre. 

De aceste mijloace se ţine scoaterea s. 
cruci, care după ritualul bisericei noastre se 
face în dumineca aceasta a postului mare, pu-
nendu-se crucea în mijlocul bisericii, ca toţi cre
dincioşii să se închine la ea şi să-şi aducă aminte 
de acea faptă mântuitoare, prin care Cristos ne-a 
mântuit pe noi toţi. Ea ne învită astăzi la 
închinarea ei cu dulcea şi frumoasa cântare: 
„Crucii Tale ne închinăm, stăpâne, şi sânta în
vierea T a o mărim!" 

O cât de scurte, dară cât de dulci sunt 
aceste cuvinte! Căci, dacă privim la cruce, 
cine din noi nu-şi aduce aminte, că lemnul acesta 
este altariul, pe care s'a junghiat mielul lui 
Dumnezeu, că pe el Cristos a suferit crâncene 
şi dureroase patimi, şi în urmă că biruind cu 
moartea sa pe moarte a făcut din lemnul acesta 
batjocurit şi urgisit de toţi un steag falnic 
de biruinţă, în jurul căruia se adună toţi, l'a 
prefăcut într'un soare strălucitoriu, care revarsă 
dragostea lui Dumnezeu peste noi şi la care 
privind, nădăjduim mântuirea noastră! Prin acest 
lemn ni-s'au deschis uşile raiului, prin el s'a 
încheeat legea veche şi a resărit soarele legii 
celei noaue; milioane de suflete, cari zăceau 
în noianul întunerecului şi al nesciinţei, au ajuns 
prin el la cunoscinţa adevăratului Dumnezeu. 
Crucea a devenit pentru noi creştinii semnul 
mântuirii, semnul bucuriei şi al măririi noastre, 
precum zice apostolul Paul : „Iar mie să nu-mi 
fie a me lăuda, decât numai în crucea Domnului 
nostru Isus Cristos" (Galat. 6, 14). 

Da, iubiţilor, semnul măririi este sânta cruce ; 
dară până ce a devenit aceasta, ea a fost 
semnul suferinţelor; căci numai după ce a îndu
rat pe ea Mântuitoriul nostru multe şi grele 
suferinţi, a trecut El la mărire netrecetoare, 
aretându-ne cu aceasta, că şi noi, dacă voim să 
ne lăudăm cu mărirea crucii şi să gustăm din 
fructele acelei măriri, trebue mai ântâiu să ne 
biruim pe noi înşi-ne şi luând asupra-ne crucea 
suferinţelor să urmăm Mântuitoriului nostru. De 
a<;ej"";\ aretându-ne astăzi sânta biserică acest 
semn de biruinţă şi mântuire creştinească, ea 
ne vestesce pe de altă parte din s. evangelie 
următoarele cuvinte ale Fiului dumnezeesc: » Cine 
voesce să vină după mine, să se lapede de sine, să-şi 
iee crucea sa şi să-mi urmeze mie«. 

Va să zică, cel-ce voiesce să-şi mântu-
ească sufletul, trebue să se lapede de toate 
poftele lumii acesteea, trebue să iee asupra-şi 
crucea năcazurilor şi suferinţelor, căci numai 
aşa va putea eşi biruitoriu din lupta între trupul 
şi sufletul seu, din lupta cu ispitele cele multe 
şi primejdioase ale acestei vieţi pământene. 

Cumpenind însemnătatea cuvintelor lui Isus 
Cristos, veniţi dimpreună cu mine să cercăm 
mai de aproape, în ee se cuprinde acea lăpedare 
de sine şi aceea putere a crucii, ce o cere Cristos 
de la noi ? — Fiţi cu luare aminte 1 

»Scim că legea este dohovnicească, iară omul e 
trupesc, vândut sub pecat. Căci ceea ce fac, nu sciu, 
pentru că nu Jac aceea ce voiesc, ci aceea ce uresc, 
aceea fac « »seitt că în mine, adecă în trupul meu 
nu locuesce ce este bun; că a voi se află în mine, 
iar a face binele nu aflu « şi iarăş »ved alta 
lege în medularele mele luptându-se împrotiva legii 
minţii mele, şi făcându-me serv legii păcatului, cate 
este în mădularele me/e«. Iată, cu aceste cuvinte, 
isvorîte din adâncul inimei, descrie marele apo
stol Paul flinta noastră! 



Fiind omul compus din doaué părţi, din suflet 
şi din trup, aflăm că aceste doaue părţi au 
pierdut prin păcatul strămoşesc buna înţelegere 
întreolaltă, au devenit protivnice una alteea; 
căci alta este voinţa trupului şi alta a sufletului. 
Mintea şi mai ales cugetul nostru, aceasta scân-
tee dumnezeească şi partea cea mai aleasa şi 
mai gingaşă a sufletului nostru, afla pururea 
binele şi ne îndeamnă a voi, a iubi şi a lucra aceea 
ce este bun, drept şi în folosul mântuirii noastre. 
Altfel „legea, care se află în medularele* noa
stre" ;. aceasta lege voosco numai bunăstarea 
şi desfătarea timpurală, lucrând cu putere împ'ro-
tiva înfrînării şi" lăpădării de sine. ' Astfel şe 
luptă" pururea' aceste doaue părţi ale.^omujui 
^poftind trupul împotriva duhului, şi duhul împo
triva trpului, împotrivindu-se unul altuia, încât nu 
facem, ce am voi«. Fiecare din noi curióasce .acest 
adevér, căci fiecare în toată ziua s e ; afiă în 
această luptă. Noi recunoascem binele[şi-\ deose
bim de réu, năuzim a face binele şi îhcunjurăm , 
réul, dară vine ceasul cel slab cu ispitele sale, { 
şi iată, noi am remas numai -cir r'ecünoasceréa . 
binelui, cu propusul de a-t face, în faptă însă 
ne-am depărtat dela calea cea dreaptă VAqeasta 
află l o c mai ales atunci. dacă la isprăvirea unui 
bine ni se cere jetflre sau osteneală. Vedem 
deci, că în om sunt doaué voinţi, doaué năzuinţi 
ou privire la traiul séu, în urma uneea trâesce 
el pentru sine, p^t¥u-jp5tft^lej¿j¿aJ|iel^».^B; > şi 
pentru"lot'Ceînauîcesce"viaţa sa timpurală; iară 
în urma alteea tinde el la mântuirea sufletului 
séu, nâzuesce a trăi pentru Domnul séu. 

în aceasta luptă dinlăuntrul nostru noi avem 
însă un prţetin puternic, adecă cugetul nostru, care 
se întrepune totdeuna pentru voirea noastră cea 
bună, care arată calea, pe care trebue să păşim, 
ca să ne mântuim sufletul. Şi dacă omul urmează 
judecăţii cugetului séu recunoscând, că alta este 
legea lumii şi-alta a lui Dumnezeu, că altă este 
împăcarea şi mântuirea sufletului, şi alta îndes
tularea trupului, că »carnea şi sângele nu pot Moşteni 
împerâţia lui Dumnezeu, nici stricăciunea pe ne-
strică(iune«, atunci el s'a biruit pe sine; şl cu Cât' 
mai mult nu-i pasă de fericirile şi nevoile acestei 
vieţi •-trecătoare, c i e mai vîrtos de cele,,ce cuge
tul lui le află bune şi folositoare pentru suflet, 
cu atât mai mult se lapădă el de sine, aflân-
du-şi pacea sufletului. A se supune deci cu totul 
descoperirei şi voiei lui Dumnezeu, precum şi porun
cilor lui aduse prin Isus Cristos şi depuse în 
sânta, sa biserică, este ktpedarea de sine, la care ne 
invită Mântuitoriul nostru în evangelia de astăzi! 

.,- Cât de multe sunt ispitele, cât de des se 
apropie ele de noi, căutând să ne detragă dela 
lăpădarea de sine, dela supunerea noastră süb 
voia lui Dumnezeu, despre aceea ne încredinţăm 
din viaţa de toate zilele. De câţi creştini bună

oară nu dăm în ziua de astăzi, cari mândri, că 
posed învăţătura lumească, cu. mintea lor- în
gâmfată cred a se mântui, a', fi fericiţi şi fără 
oredinţa, tui Cristos, căutând unii a clătina chiar 
şi zidul cel vecinie al descoperirii dumnezeesci, 
sânta biserică! O; orbiţilor, au nu sciţi, că filo-
sofiile, învăţăturile voastre protivnice credinţei 
lui Cristos „toate-s vechi şi noaue toate", că 
ele se iveau chiar la începutul religiunii creştine 
— deşi pe atunci nu creştinii, ei păgânii le 
iscodeau, — şi că ele se resipesc în pulbere 
înaintea zidului veciniciei, precum se frâng va
lurile mării de stânca cea taro! Au nu sciţi, că 
prin neînfrînarea poftelor trupeşei, vestezesce 
şi .piere omul trupes.ee? Astfel şi cu sufletul-, 
vostru; de nu vă veţi lăpăda de voi .•şt'duliov-
nţcesce, înfrînând duhul voslru .desfrînât şi 
cuprinzând cu supunere credinţa lui Cristos, care 
zice: -^fericiţi şunt cei săraci cu duhni, că a acelora 
este :ţfnperâţia ceriurilor* nu veţi .fi fericiţi şi nu 
veţţj.avea nici când diniştea cugetului!. 

• \ ,Dară mai dăm şi de alţi creştini, cari drept 
că ; ' se;supun credinţei -lui Cristos, dară nu-şi mai 
bat capul în ce se cuprinde acea credinţă, 
smomind ,cu nepăsarra lor chiar şi pe alţii, de 
a nu se. îngriji de adevărata învăţătură a lui 
Cristos. 'Ei sunt cuprinşi de vârtejul acestei lumi 
sgomotoase şi. răpiţi de -păcatul lăcomiei, remân 
morţi cu'icredinţa. lor. Şi^oare lăpădarea devină 
stăinnfir)*iiace«w:]9aqă teredBm în B W r t e w f şPft^ 
descoperirea .dumnezeească^.dară nu împlinim 
poruncile lui Dumnezeu? Nu, iubiţilor, căci numai 
atunci ne lăpădăm de noi înşine, dacă, crezând 
cu- toată tăria în Dumnezeu, căutăm a duce şi 
o viaţă ce corespunde pe deplin acelei credinţi, 
împlinind toate -poruncile şi gata fiind a jertfi 
totul din dragostea cătră Dumnezeu. Pururoa 
să seim, că întâia t poruncă, care datori • suntem 
a o împlini, sună; »Sâ iubesci pre Domnul Dum
nezeul teu, din toată inima ta, din tot sufletul teu, 
din toată puterea ta şi din tot cugetui teu; şi pre 
aproapele teu ca însu-ţi pe line«, şi că fără lapte 
corespunzătoare aoestei porunci, rămâne moartă 
credinţa şi viaţa noastră sufletească. Viaţa noa
stră să fie împodobită cu . fapte bune, isvorite 
din dragoste cătră, Dumnezeu şi catră aproapele 
nostru, strălucind mai ales prin isprăvirea fapte
lor îndurării sufleteşci şi trupeşei, • 

Lăpădarea de sine se cuprinde aşadară în 
credinţă tare în Dumnezeu, în dragoste adevă
rată cătră Dumnezeu şi cătră aproapele, în 
faptele cele bune, cari is vor esc din dragostea 
aceasta. Ca lăpădarea de sine să fie însă deplină, 
desăvîrşită, se cere numai decât, ca credinţa 
şi dragosta noastră cătră Dumnezeu şi aproapele 
să rămână sub ori ce împrejurare a vieţii noa
stre, şi mâi ales-în timp de nevoie şi de neno
rocire, — aceeaş, adecă tare, neclintită şi vie, 
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ca noi să purtăm crucea lui Crisios, nevoile şi, 
su'erinţele lumii acesteia cu vrednicie pâtia la 
cea 'din urmă clipă a vieţei noastre, nădăjduind 
în ajutoriul lui Dumnezeu şi resplata cerească, 
care îl aşteaptă pe cel drept. Şi cum să nu pur
tăm, dreptmăritorilor auzitori, cu tărie şi lăpe-
dare de sine toate nevoile vieţii noastre, dacă 
am înibrăţoşat odată pe Cristos şi înveţătura 
lui, dacă El însuş ni-a mers înainte cu pildă 
bună întru suportarea suferinţelor şi năcazurilor, 
supunendu-se cu totul voiei lui Dumnezeu. Avut-a 
poate Gristos odihnă, dacă zice: »Vulpile au 
vizunii şi paserile ceriului cuiburi, iară Fiul ome
nesc n'are unde să plece capul seu«, sau nu-i era 
voia Tatălui seu peste tot scumpă şi hotâritoare, 
dacă în lupta sa de moarte, se ruga El cu 
aceste cuvinte: »Părinte, de este cu putinţa, să 
treacă paharul acesta dela mine; dară nu pre cuin 
voiesc cu, ci 'precum voiesci Tu«-./•' Au n'a suferit 
Mântuitoriul nostru despreţuire, prigoniri,••chinuri' 
ba chiar şi cea mai ruşinoasă moarte, restigni-
rea pe cruce, ca rescumperându-ne să no fur 
totodată cea mai bună pildă pentru umilinţa şi 
lăpedarea de sine? Cum să nu-i urmăm'unui 
astfel de înveţătoriu, care a pătimit fără vină 
chinuri cumplite, care nimica ,nu pretinde dela 
noi, ce singur n'ar fi îndurat, dorind numai 
mântuirea noastră.? • E,<drept; grea, de tot grea 
estn? lăpedarea! de rsirienei bputtapeaif'Oruoftiilui^ 
Cristos J• •. Dară cine nii recunoasce adevărul, că 
ca să ne putemi însănătoşa truposce, se cere 
lecuire? Şi lecuirea aceasta e de multe ori 
aniară, şi dureroasă. Astfel e şi cu sufletul 
n o s t r u c a să-1 vedem mântuit şi fericit, trebue 
să-1 curăţim de toată tina păcatelor,- şi să su-
portărarcu răbdare şi lăpădare -de sine toate 
ispitele-şi suferinţele, cu cari ne cearcă bunul 
Dumnezeu în scopul mântuirii precum se vede 
aceasta din cuvintele s. ap. Iacob: »Zfe bucurie 
o socotiţi, când cădeţi în felurite ispite; sciind că 
cercarea credinţei, voastre lucrează răbdare. Iară răb
darea, să fie deplină, ca să fiţi desăvîrşiţi şi întregi, 
în nemic avend lipsă«-. 

Cu aceste v 'am desfăşurat, iubiţilor, întru 
ce se cuprinde lăpedarea de sine, purtarea crucii 
lui Cristos; v 'am arătat, că numai creştinul, care 
cu mintea şi inima sa îmbrăţoşează înveţătura 
lui Cristos, a cărui viaţă strâlucesce de dragoste 
pentru Dumnezeu şi aproapele, arătându-se în 
isprăvirea faptelor bune, care in ori-ce împre
jurare a vieţii sale — fie ea îmbucurătoare sau 
tristă — remâne statornic în acea credinţă şi 
dragoste, care nu pierde nici când nădejdea în 
Dumnezeu şi ajutoriul lui — numai creştinul ca 
acesta s'a. lăpedat de sine şi e vrednic s ă ' ur
meze lui Cristos. El a dobândit liniştea cugetului, 
pentru dînsul crucea lui Cristos nu este ma i ; 

mult crucea suferinţelor, ci crucea măririi! Aceasta 
e s t e adevărata ţînta a vieţii noastre; . şi ca să 
ni aducem aminte de asta ţintă, sânta biserică 
ni-a aretat astăzi acest sânt şi de viaţă făce-
toriul lemn: 1-a arétat, ea unii din creştinii, 
cari încă nu s'au lăpedat de desfătările ace
stei lumi, i— ce li îndulcesc viaţa asta pămân
tească, dara li şi încarcă sufletul cu multe şi-
grele păcate, — cari încă nu s'au biruit pe sine,-
să privească la această cruce, şi aducendu-şi 
aminte ce s'a petrecut pe ea şi prin ea, să-şi' 
vină în tiré, pornind ,pe calea mântuirii; 1-a• 
arétat, ca alţii iarăş, cari se află acuma pe 
acea cale spionoasă, dară sunt obosiţi din causa 
multor greutăţi, de cari dau, să se resufle la 
umbra sântei cruci, şi reporindu-se, să pâşaseă. 
mângâiaţi şi întăriţi înainte. Tuturor însă nî -a 
aretat sânta biserică acest semn de biruinţă,- ca 
să cúríoascem, că a sosit timpul înfrînării tru
peşei şi súfletesci, timpul, în care datori suntem 
a curaţi sufletul nostru de păcate prin sânta 
taină a''.'.mărturisirii ş[ a cuminecăturii, ca curaţi 
şi fără prihană să ajungem „serbarea serbărilor",'• 
luminata zi a învierii lui Cristos. Amin. 

(Colecţ. de f redice — Vqiutschi-Târnavşchi) 

•. ţţsus alină valurile mării 
. Lecţiune din Religiune •.. 

Ţinta 
Voim să. vedem, cum s'a purtat l-sus şi înveţăceii 

sei în o furtună-pe mare. . 1 

I. Pregătirea 
Ce se întâmplă, când e furtună.aici la noi? Suflă 

vântul, ploauă. arborii se îndoiesc şi se rup, pulberea 
de pe stradă he isbesce în ochi . . . . Cum va fi pe 
mare furtuna ? 

întrebări ajutătoare : Când ve aflaţi voi lângă o 
apă (rîu, lac . . . .) şi aruncaţi petri în apă, ce se în
tâmplă cu apa? Se formează cercuri din ce în ce mai 
mari, —: valuri. Un vânt tare însă (pe mare) face 
valuri cu mult mai mar i ; apa se redicâ în sus în 
forma unor munţi, iar jos e un ogaş, o vale adâncă 
în apă. -

Ce se întâmplă cu corabia în acest cas? Se re-" 
dică în sus de valuri, de unde apoi cade jos şi se 
umple de apă. Ce se întâmplă cu oamenii din cora
bie? Aleargă. în toate părţile prin corabie ca şi cum 
ar fi ameţiţi, nu pot sta în picioare, cad ; se tem de 
perire; se roagă lui Dumnezeu — înjură. înveţăceii 
lui Isus încă au ajuns odată în astfel de primejdie. 
Ei erau pe lacul Genezaret (se arată pe mapă) ; pe ' 
ţermul lacului se află oraşele, în cari mai mult a petre
cut Isus. Cari ? . . . Cum se vor fi purtat înveţăceii 
lui Isus în această primejdie? Presupuneri. Dar Isus : 

. . ? Presupuneri. Să vedem. 



FU A I A D I E C E S A N Ă 

II. Predarea 
a) înveţâceii în primejdie. 
Odţnioai-â era Is;us, â a corabie du înveţâceii. 

séi. Şi iatâ vifor.maro s'a făcut pe mare, cât • 
se acoperia corabia cu valuri ;. iar Isus dormia". 

Reproducere. 
Aprofundare: Pe ce lac se afla Isus? Cine 

era cu Isus? înveţăeeii. Ce învëtàcei cunosci tu? 
De ce a intrat Isus şi înveţâceii în . corabie ? Ca sâ 
treacă în vr'un oraş de ceea parte a lacului. Ce vreme 
va fi fost, când au plecat? Frumoasă, căci pe timp 
urît n'ar fi plecat. Dar rëmas-a vremea tot aşa? Ce 
s'a întâmplat cu corabia? Cum se vor 'fi purtat înve
ţăeeii? I-va .fi cuprins frica. De ce se vor* fi temut 
ei? Că se vor îneca. Cu făcea Isus? Dormea. Aşa
dar nu ne mirăm, că înveţâceii se temeau, căci Isus 
dormea, ca şi când n'ar fi fost nici^o primejdie. înve
ţâceii se-vor fi mirat, cum poate dormi Isus. De ce? . . . 
Ce vor fi gândit? Isus se va deştepta în curând de 
sguduitul corăbiei, ori de stropii de a p ă . . . . . însă IsUs 
nu se deştepta, — ş i primejdia devenia tot mai mare. 
Ce aţi fi făcut voi în acest cas? Ce vor fi făcut acum 
înveţâceii? Presupuneri. 

b) înveţâceii cer ajutor iu delà Isus. Isus îi mustră. 
Şi apropiindu-se de el înveţăeeii, l-au deştep

tat zicênd: „Doamne, mântuesce-ne, că perim". 
Şi li-a zis Isus: „Ce sunteţi fricoşi, puţin, credin
cioşilor?" • •• • . •• • ,,, -

Reproducere. , ' . . - ' 
Aprofundare: Cum au strigat înveţăeeii cătră Isus ? 

Doamne, mântuesce-ne. Fâcut-au biue înveţăeeii, că au 
cerut ajutoriu delà Isus ? Au făcut bine, fiindcă au cerut 
ajutoriu delà acela, care poate sâ le ajute. Ei ne-au 
arôtat, ce să facem şi' noi, când suntem în primejdii. 
Ce trebue sâ faci tu, când esci bolnav sau când ai 
ajuns in alt necaz? Să cer ajutoriu delà Dumnezeu. 
Aceasta ne-o zice şi însuş Dumnezeu : „Chiamâ-me 
în ziua necazului şi eu te voiu mântui, iar tu sâ mô 
preamăresci" (Ps. 50, 15). 

însă înveţăeeii n'au zis numai „Doamne mântu
esce-ne", ci au mai zis ceva ; anume, ce? ' • „ . . . . că 
perim". A fost asta frumos- delà e i ? . . . . Dé aceea 
Isus i-a mustrat. Cum a zis ? . . . De unde vedem noi, 
că înveţăeeii sunt „puţin credincioşi"? . . . Dacă ar fi 
avut ei credinţă multă, cum s'ar fi gândit? Domnul 
Isus e cu noi şi valurile şi furtuna nu ne pot face 
nici un rëu ; el ne va ajuta. De ce trgbuia Sâ gân
dească astfel ? Fiind-că au vezut, cun* a făcut Isus 
minuni şi altădată. Când ? . . . . însă înveţâceii când 
au ajuns în primejdie uită, ca Isus e cu dînşii, şi-i 
cuprinde frica, în loc să-şi pună credinţa în puterea 
şi iubirea lui Dumnezeu; Fost-a şi Isus tot aşa ca şi 
înveţăeeii ? Numai dînsui a avut credinţă tare. El s'a 
gândit numai la Tatăl din ceriuri ; a sciut că nu se 
întâmplă decât numai aceea ce voesce Tatăl. De aceea 
a mustrat pe învëtàcei pentru puţina lor credinţă şi 

le-a aretat, că Dumnezeu ne scie şi ne poate scăpa 
chiar şi din cea mai mare primejdie. 

.p,c) Isus liniştesce furtuna. Oamenii se. miră-' 
Atunci seulâdu-se Isus a certat vântur i le 

şi marea, ş i .s 'a făcut Uneşte mare. Iar oamenii 
se mirau zicend: „ Cine. este , acest om, că şî 
venţuriie şi marea ascultă do dînsui!" 

.Reproducere. 
Aprofundare: Cum a arătat Isus învăţăceilor, că 

Dumnezeu scie şi ne poate s c ă p a . . . . ? Prin lipiştirea 
mării. Isus însă le-a mai arătat ceva prin aceasta; 
care scie să ne spună? Ne-a aretat, cum să ne pur
tăm în primejdii şi că totdeuna sâ ne. îucredem în 
Dumnezeu. 

Noi am cetit, că „oamenii se mirau;" care oa
meni ? Cei care vor fi fost pe corabie afară de Isus-
şi afară de învăţăcei. De ce s'au miret ei?.. . . Şi cum 
se «întrebau unii pe alţii? „Cine este acest om ete." 
Spune tu: „Cine este acest om, că şî vânturile şi marea 
ascultă de dînsui?" Este Domnul Isus Cristos Fiul lui 
Dumnezeu. „Doamne, cine este puternic ca t ine! Tu 
stâpânesci peste sumeţia i mării ; când undele ei se 
redţcă, tu le liniştesci" (Ps. 89, 9—10). 

Recapitulare. 
III. Asoeiaţiunea 

Cum a fost Isus în primejdii? Cu credinţă tare 
în Dumnezeu, curagios şi l i n i ş t i t . . . . Dar învăţăceii? 
. . . Se tem, sunt fricoşi. Ce întrebare, putem pune 
asupra istorioarei noastre cu privire la Isus? „Cum 
este Isusîn primejdie?" Respunde la această întrebare !_ 
1. Isus are credinţă tare. De unde v e d e m , . . . ? Care 
scie sâ ne spună exemple ce se potrivesc la acest 
punct? Avram, Moise, poporul Isiailtean — Şi 
încă mai cum este Isus. în primejdie? 2. Isus spe-
rează în Dumnezeu. De unde se vede . . . . ? în mijlocul 
valurilor nu se teme. Când e omul în bătae, cum este V 
Cine scie exemple? Da vid regele, profetul Ilie, Ştefan 
cel mare, Mihaiu Viteazul — Şi mai cum am 
zis, că e Isus în primejdie? 3. Isus e liniştit. De 
unde vedem . . . . ? E x e m p l e M o i s e , David, Ilie . . . 
Cum au fost înveţâceii? Cum trebue să fim noi în 
primejdie ? 

IV. Sistemisarea 
Ce învăţăm' din această istorioară? 
învăţăm, că în primejdii 
Să credem în Dumnezeu, 
Sâ avem nădejde în el şi 
Să fim linştiţi. 

Y. Aplicarea 
Cum să fim.... ce să facem, în nevoi ? Să 

cerem ajutoriul lui Dumnezeu. Cu ce vorbe ne porun-
cesce Dumnezeu să cerem ajutoriul lui, când suntem 
în nevoi ? „Chiamă-mă . . . . " Ce înţelegi tu prin vorbele: 
„Dacă Dumnezeu este cu noi, cine poate fi în coantra 
noastră?" (Rom. 8, 31). „Ajutoriul nostru este întru 
numele Domnului, cel ce a făcut ceriul şi pământul" 
(Ps. 121, 1). „Dumnezeu ne est© scăpare, putere şi 
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ajutorai cercat Intru nevoi". Când ai fost tu în pri
mejdie? (aşa întrebăm un copil, care a fost bolnav cu 
câteva zile mai nainte). In ce primejdie ai fost tu? 
(întrebăm un copil, care a fost căzut în apă ori 
pe gheaţă etc). Ce trebue să faci în primejdii? Cum 
te rogi tu . . . . ? Şi ce făgăduesce Dumnezeu celor ce 
cer ajutoriul lui ? Că îi va mântui. Cu ce vorbe zice 
Dumnezeu aceasta? „Chiamâ :me . . . . . şi eu te voiu 
mântui". însă cere Dumnezeu ceva dela noi după 
aceea ? Sâ-1 preamârirh. Cum zice Dumnezeu.. ? 
„Chiamă-mă iar tu mS vei preamări". Pentru 
ce să-1 preamărim? Pentrucă ne-a scos , din pevoi. 
Cum îl preamărim? îi mulţămim, îl lăudăm. „LăUr 
daţi numele Domnului , . ." (Ps. 135. Acî se poate 
învăţa cântarea Polileului ori Doxologia mare „Mărire 
ţie celui ce ne-ai arătat noauă lumină . . . . " ) . 

Petru Buzera. 

Cătră fraţi! 
„Ajută-te că-ţi ajută Dumnezeu". 

Dărnicia Românului ri'are margini acolo, unde 
este îndemn dela cei chiemaţi. Străinii ne iau de pildă 
ba chiar invidiază în privinţa asta. 

Am rădicat institute de bani, adevărate fortăreţe ; 
am rădicat case naţionale, şi creat fonduri cu diferite 
meniţiuni; se face pretutindenea propagandă pentru 
fondul Âstrei, a teatrului etc. etc., fapte âl acăror mdrit 
este în mare parte al preoţilor şi învăţătorilor şi la 
acăror realisare numai bieţri oireoţi şi învăţători sciu 
cât năcaz şi cum trebue să-şi pună unghia în guşă, 
să sufere neplăceri până ce le succede de a lămuri 
şi însufleţi poporul pentru acestea. 

Zic toate prin noi şi nimica fără de noi. Am 
făcut şi facem cu dragă inimă toate pentru dragostea 
de neam, dar făcând toate pentru neam, fraţilor preoţf 
şi învăţători, e bine să facem câte ceva şi pentru noi 
şi fii noştri şi iată ce : 

în anul 1901 Venerabilul Consistoriu Dipcesân 
cu circulariul său ddto 18 August Nr. 4380 E. ex 
1901 face apel la biserici şi particulari, ca în vederea 
creării unui fond pentru susţinerea internatului teologic 
si pedagogic la diecesa noastră să contribue popor, 
preoţi, învăţători şi biserici, ca astfel fondul să-şi poată 
ajunge meniţiunea. Ba ce este mai mult fiind idea 
una din cele mai salutare am văzut şi vedem zîlnic 
cum mai marii noştri cu cuvântul şi cu fapta au 
îndemnat şi îndeamnă pe fraţii preoţi şi învăţători, ca 
fiecare după putinţă să contribue la acest fond menit 
numai pentru buna, ocrotire a urmaşilor noştri. 

Cred, că fiecare din noi, fraţilor, bine îş aduce 
aminte cu câte greotăţi am trebuit să ne luptăm, pe 
timpul petrecerii noastre în teologie, şi pedagogie câte 
neajunsuri sufeream prin cortelele particularilor fie*cu 
viptul fie chiar cu servitul, etc pentru bani buni şi 
scumpi şi nu era mod, ca să ne putem scăpa. 

Acuma făcendu-ne. VenerabjIuJL. Gonsistorju posibil 
noauă şi copiilor noştri de a li si, iei Ia un loc, ,sur> 
supraveghere, ou vipţ şi toate cele t rebuineioase^m^ 
surat dorinţelor părintesci, cred. că nu poşte ii pen
tru noi moment şi causă mai mare şi potrivită, pentru 
care să ne însufleţim noi şi să însufleţim comitetele 
noastre parohiale şi pe particulari, ca amesurat pute
rilor să contribue fiecare, mai mult însă să. ne însu
fleţim noi înşine având în vedere viitoriul copiilor 
noaştri, se contribuim fiecare,după puteri la rădicarea, 
acestei măreţe înstituţiuni menite să devină adevă
rata citadela a fiitorilor. conducători ai neamului. 
Dacă preoţii şi învăţătorii archidiecesei — destul de 
lipsiţi se însufleţesc pentru de a contribui pe întrecute 
— ba cum cetii, mai zilele trecute chiar şi băncile 
noastre bănăţene ai căror iniţiatori, cum, zisei iar noi 
suntem — contribuesc cu sume de până la 600 cor. 
la zidinda catedrală metropolitană, de ce să nu ne 
însufleţim noi pentru internatul nostru ca se contribue 
fiecare — biserică şi particulari, preoţi şi învăţători cu 
sume cât de modeste mai ales acuma, că pe lângă 
modestele nostre câştiguri din parochii mai căpătăm 
partea mai mare şi câtva întregire dela stat, iar fraţii 
învăţători salariul mai regulat şi cuincuenale. 

Să lăsăm chiar o rentă anuală din întregire la 
diecesă cum fac greco-catolicii, dacă sunt bine-informat 
2 °/0, iar bisericile pe lângă venitul tasului II şi III 
să contribue anual cu câte ceva sta torit după capi
talul bisepcii cu meniţiunea de a dota acest fond. 
Şi asfel ridviând acesta fortăreaţă diecesană fiitorii preoţi 
şi învăţători — sub îngrijirea, supTavighierea şi scutul 
superiorilor lor — să aibă toate cele de lipsă în internat, 
cum bună oară o au făcut-o şi o au de mult rom.-
catolicii dar mai ales protestanţii. 

Fraţilor şă4 voim si vom putea, căci ajutându-ne 
ne va ajuta şi Dumnezeu. 

Maidan la 31 Ian. 1903. 
Aureliu Iana 

preot . 

Ce pretind s. Părinţi dela cei-ce voiese să 
se împărtăşască eu s. cuminecătură ? — Deja 
s. Iustin Martirul şi Filosoful scrie în privinţa aceasta : 
„Acest mutriment (adecă s. cuminecătură)" zice el 
„se numesce de noi cina cea misterioasă, de care nu 
se poate împărtăşi nime, decât aceia, cari cred, că 
învăţăturile noastre sunt adevărate, cari prin apa rena-
scerii au primit iertare de păcate şi cari petrec o viaţă 
conformă prescriptelor lui Cristos" (Ap. I. c. 65), — 
Iară s. Dionisie din Alexandria zice : „Cine nu este 
curat în privinţa sufletului şi a corpului, acela trebue 
să se oprească dela cele sânte (Epist. ad Basil, c. 2). 
— Mai pe larg vorbesce de lucrul din chestie s. Ioan 
Chrisostom. El zice : „Mulţi se împărtăşesc de cina 
cea misterioasă odată în an, alţii de doauă ori, alţii 
încă mai adese-ori. Pe cari ii vom preţul noi mai 
mult? Pe aceia, cari o fac odată şau acuma mai 
adese-ori, iară altă-dată mai arare-ori ! Nici pe unii, 
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nici pe alţii, ci pe aceia, cari o fac cu consciinţă şi 
şi inimă curată, cari duc o viaţă departe de toată 
defăima. Unii ca aceştia să se apropie totdeuna Iară 
cei d© altfel nici odată", (Hom. 17 în ep. ad Hebr.). 
-—Iară în alt ' loc provoacă acest s. părinte a nu ad
mite la acest sacrament pe cei nedemni şi însuş 
opresce pe unii ca aceştia dela s. cuminecătură. El 
scrie în privinţa aceasta : „Nu mică pedeapsă ve aş
teaptă pe voi, dacă pe un păcătos voaué cunoscut îl 
lăsaţi x a se apropia de cuminecătura mesei acesteia. 
Sângele lui se. ţ a cere din manije voastre, Fi« cine-va 
duce, fie prefect, sau chiar acela, pe a cărui cap este 
diadema, opresce-1 dacă s'ar apropia cu nedemnitate, 
mai mare putere-ai tu aici, decât el Dară dacă 
se va apropia acela din - nesciinţă sau din aţoganţă, 
opresce-1, nu te teme. Teme-te de Dumnezeu, iară nu 
de om. Dacă te vei teme de om, chiar de el însuş 
vei fi batjocurit, iară dacă te vei teme de Dumnezeu, 
atunci şi de oameni vei fi onorat. Iară dacă tu singur, 
nu cutezi, adă-1 la mine, eu nu voiu îngădui o cutezare 
ca această. Mai bucuros voiu să-mi pierd viaţa decât 
să dau corpul Domnului unui nedemn, şi 'mai bine • 
voiu a se versa sângele meu, decât să dau sângele cel 
înfricoşat unuia, care nu este demn. Dacă după. 
multă cercare nu-1 ve-i cunoasce pre cel nedemn, nu 
vei avea culpă. Aceasta am zis despre cei cunoscuţi. 
Căci dacă pe aceştia îi vom îndrepta, atunci Dumne
zeu repede ni va descoperi şi pre cei necunoscuţi, iară 
dacă, noi îi vom lăsa pre cei. cunoscuţi atunci la ce 
Dumnezeu ar avea a ni face cunoscuţi §Le alţii?":' 
{Chrisostom, Hom. 82 in.Matth). în urmă zice Nichi-
for Mărturisitoriul: „Se cuvine, ca spiritualul, pe 
cei-ce mărturisesc lui păcate ascunse să-i oprească 
dela dumnezeeasca împărtăşire " ş i : „Precurvarii, 
sodomiţii şi ucigaşii şi alţii de ast fel deşi vor măr
turisi pécatul ce l'au făcut de bună voie , se opresc 
dela dumnezeeasca împărtăşire şi primesc* canonul 
păcatelor lo r . . . . . " (can. 27 şi 28). 

Totuş cu privire la oprirea dela s.' cuminecătură 
se cere mare prudinţâ, pentru-câ adese-oji nu se poate 
câştiga deplină siguritate despre indisposiţiunea subi
ectului. Aşa se poate întâmpla, că un păcătos poate 
aiurea să facă mărturisire a păcatelor validă, deci 
curând unul ca acesta s. împărtăşire nu i-se opresce. 
Aflându-se un păcătos mare, căruia nu i-se putea da 
s. cuminecătură, în pericul de moarte şi cerând cumi
necătură, deci mărturisindu-şi păcatele şi părându-i 
rău de acestea, i-se dă s. cuminecătură chiar şi atunci, 
când încă nu şi-ar fi plinit canonul (can. 13 al sin. 
I. ecum.) Aşişderea ,se cere dela, cei ce voiesc să se . 
împărtăşească cu s. cuminecătură fapte de îndurare sau 
dare de elemosină atât înainte, cât şi după împărtăşire. ; 

V a r i e t ă ţ i 
Personale. P rea .Sân ţ i a Sa Domnul Episcop 

diecesan Nicolae Popea, a iost septămâna aceasta la 

Pesta, unde a luat parte la şedinţele représentante! 
fuhdaţiunii Gojdu. î. P. Cuv. Sa Părintele Arhimandrit 
Filaret Musta, a participat la şedinţele delegaţiunii 
congresuale, ce s'au ţinut tot în Pesta. 

Sinodul episcopesc al metropoliei noastre întru
nit în Pesta a confirmat alegerea de episcop al Ara
dului, a părintelui Protosincel Ioan I. Papp. 

Maiestatea Sa prea bunul nostru Monarh a pri
mit Joi înainte de prânz în audienţă pe Arhipăstorii 
noştri ioan Meţianu şi Nicolae Popea. ': .. 

Mulţămită publică. La fondul de ajutorare 
„Ioan Popasu" au mai întrat următoarele donaţiuni : 
Delà Cassa de păstrare din Sasca-montanâ50 cor., dela 
Dl Ilie Curescu preşedintele comunităţi de 'avéré' clin 
Caransebeş 10 cor., dela Dl Dimitriz Bogocvici preot 
în Bănia 3 cor. şi dela D\ Alexandru loănovicfpTebt 
în Cerna din incidentul hirotonirii sale 4 cor. Mutţă-
mirile noastre mărinimoşilor donatori. Dr. Inlin Olariu, 
preşedinte Dr. George Dragomir, secretăriu: 

Dare de samă şi mulţămită publică. Pen
tru clădirea unui edificiu corespunzătorul mulţimei 
peregrinilor la sânta Mănăstire din „Valea Călugărului" 
şi pentru renovarea sfintei biserici, au mai contribuit 
On. Domni din Bocşa-montană Macsim Popoyieiu 
pratopraabiter 4 cor., On. institut de credit şi economii 
„Bocşana" 10 cor., SpeCtaverul Domn Ioan Budinţian ' 
5 cor., • Mareu-, învăţătorju;pénsrùhat 1 cor., Aureliu 
PderésÉiiA.€0slw-;Staàèé^iciti," eàtfr '^ 'Bo^ ¥ f 1 & % V 
cori, Moïse Iênoiu Student?! universitar 86 lî:,' M. Sâlà-
riciu 1 cor., G. Diaconoviciu, M. Panaiot câte 40 fil., 
C. Popeseu 30 fil.- N. Bogşan 1 cor., peste tot 29 cor. 
în Vasioya pe lângă stăruinţele On. Dohini George 
Drăgălina şi Mitru lova, George Drăgălina" cu soţia 
Ana 4 cor., Mitru Iova cu soţia Paraschiva Pina 2 
cor., Iosif Jurca jude 1 cor., Iosif Moldovan, Vasile 
Anţilă, cu soţia Nasta, Aureliu Anţilă. câte 1 cor:, 
Mitru Anţilă, cu soţia Veta 2 cor., loaii Andrieş 40 
fii., Persa Moldovan, 20 fii., total 15 cor.-Mulţămirile 
noastre cele mai profunde. Dumnezeu să le ajute! 
Sânta Mănăstire din „Valea Călugărului" înf-14 Febr. 
1903. Maçarie Guşcă monah. . -• :: 

Cas de moarte. Vrednicul notariu comunal 
Ioan Stoian, din Răcăşdia, a reposât în Domnul, lă
sând în urmă-i soţia şi doi fii. Fie-i perina uşoară'/ 

Convocare. P. T. membri ordinari, fundatori si 
ajutători ai despărţemântului îuvetătoresc din tracta] • 
protopresbiteral ort. român al Logojului şunt prin 
aceasta Invitaţi a participa la prima adunare de despăr
ţământ din anul administrativ 1902/3, care se ya ţinea 
Sâmbătă la 8/21 Martie c. în comnua Căvătan pe 
lângă următoarea ordine de TA: Şedinţa primă. 1, 
Deschiderea adunării. 2. Constatarea membrilor presenţi. 
3. Cetirea circulariului comitetului central. 4. Consti
tuirea despărţemântului. 5. O prelegere practică din 
Istoria patriei, ţinută de Arsénié Voscinariu, înv. în 
Tincova. 6; „Lecţiuni din econpmia de casă", material 



prelucrat şi întocmit de George Joandrea, înv. în Logoj. 
Şedinţa a Zloaua. 7. 0 prelegere practică din Istoria 
•naturală, ţinută de Damaschin Daicovici, învfiţ. în Câvă-
ran, 8. 0 prelegere practică din Fisică ţinută de Vasilie 
Tărian înv. în Sacul. 9. Observări asupra prelegerilor 
ţinute. 10 Alegerea comisiunilor pentru elaborarea 
temelor statorite de comitet. 11. Raportul cassariului. 
12. Raport despre bibliotecă. 13. Propuneri şi interpelări. 
14. închiderea adunării. Logoj, 14/27 Februarie 1903. 
Dr. G. Popovicium. p., president. G. Joandrea m. p., 
not. desp. 

Urzicile. Toţi mâncăm aceste burueni, mai cu 
seamă când încep să resară primăvara, fie gătite cu 
carne, fie de post, dar' mai nimeni nu cunoasce 
proprietăţile lor folositoare. 

Urzica este o plantă, ce cresce cu îmbelşugare 
prin locuri părăsite, pe lângă garduri, prin livezi şi 
a iurea ; darul ei de-a face pe piele o arsură dureroasă' 
întovărăşită de mâncărime, se datoresce unor peri 
subţiri şi găuriţi, cari dau în o mică bişicuţă, la rădă
cina lor, plină cu un fel de apă arzătoare. Aceşti peri 
dacă se rup în piele, lasă puţin din apa arzătoare, 
care e plină de mâncând. Această buruiană în vechime 
se bucura de mare trecere, fiind folositoare în mulţime 
de boale. 

. D-rul Anger de Stokholm a găsit, că urzica mai 
are şi mult fer şi tanin, şi prin urmare ar fi foarte 
bună în lecuirea/lipsei de sânge (anemiei). în adevăr 
el a tJnc^rca|, l a ^ j p ^ a g e , ntimăvi;,d&.,bp)na,vA,jîăpătâncL 
lecuiri a sângelui stricat, care duce pe un tînăr la 
sfîrşit rău. : 

La coriu sau pojar (rugeolă), când roşeaţa întâr
z i e ca şă iasă, sau nu a eşit bine, vestitul Dr. Traus-
seau dela Paris sfâtuesce, ca să - batem cu urzici pielea 
bolnavului de 2 sau 3 ori pe zi, şi va face minuni, 
uşurând şi tuşea şi năduful. Poporul mai întrebu
inţează urzici şi la închieturi (reumatism) şi cele mai 
de multe-qri îi folosesc. 

Mustul din urzici este un leac poporal foarte 
bun contra treapădului şi scurgerilor de sânge, câte 
5C—150 grame pe zi, luat mai multe zile dearândul. 
Mustul din urzică a fost întrebuinţat cu bine în con
tra bubelor şi pistruilor câte jumătate de gram pe zi. 

în fine rădăcina de urzică se mai poate între
buinţa cu folos, şi contra căderii perului, întrebuinţând 
200 grame rădăcină de urzică, tăiată mărunţel si 
ferbendu-o bine cu un litru apă şi jumătate litru oţet, 
iar' după-ce s'a recit se strecură, şi cu această apă 
se freacă bine capul în fiecare sară, înainte de culcare. 

Fiertura de urzică mai este bună şi la spălarea 
rănilor şi a bubelor. Iată deci cum o buruiană aşa de 
cunoscută are atâtea leacuri în sine la atâtea boale, 
şi bună prin urmare chiar gătită ca mâncare. 

întrebuinţarea e uşoară, puţin costisitoare şi de 
folos. 

Mulţămită publică. Mulţămesc din inimă tu
turor acelor P. T. Domni şi cunoscuţi, cari din inci
dentul morţii neuitatului nostru soţ şi tată Ioan Stoian 
notariu cerc. în Răcăşdia şi-au esprimat condolenţa ori 
au luat parte la înmormântare, mulţămesc mai departe 
şi celor 4 coruri, cari din acest trist incident au coope
rat dând decedatului ultimul onor/ 

Veduva Stoian nasc. Iana 
cu fii George şi Ioniţă. 

Bibliografie 
Bănăţeanul. Deprinderi păgubitoare. Sfaturi şi în

văţături. Seria primă. Ediţiune îngrijită din însărcinarea 
Despărţământului Lugoj al Asociaţiunei .şi cu consim
ţământul autorului de Dr. Valeriu Branisce. Preţul 
30 filerî. Lugoj, 1902. Tipografia Carol Traunfellner. 

* 

Istoria Şcoalelor centrale Române gr. or. din 
Braşov scrisă din incidentul Jubileului de 50 de ani 
de, Andreiu Bârseanu, profesor. Tipărită cu cheltuiala 
şcoalelor.. Braşov Tipografia Ciurcu et Comp. 1902 
8° mare, pagini 612 -f- 78 (adnexe). 

* 
Raportul anual ai Societăţii academice române 

„Junimea" în Cernăuţi. Al XXIV-lea an administrativ 
dela 18 Noemvre 1901 până la 17 Noemvre 1902. 
Localităţile "ocietâţii: „Palatul Naţional", Piaţa prin
cipală 3. Cewiâuţî, 1902. Proprietatea societăţii! ' 

Din Estetica tragicului. (Discuţiune de pe terenul 
dramaturgiei). A doaua serie de Dr. Iosif Blaga. (Re
tipărire din „Transilvania" Nr. V din Iunie 1901). 
Sibiiu, 1901. Tipografia arhidiecesană. 

* 
Din istoria şcoalelor noastre. Ni. I : Vicenţiu 

Babeş ca director districtual de scoale. De George 
Joandrea învăţâtoriu. (Cu un portret al ilustrului aca
demician). Editura autorului. Lugoj 1903. Tipariul Ti
pografiei „Hereş". Preţul 40 fileri. 

* 
Folosul şi ^importanţa (însemnătatea) meseriilor 

şi a comerciului. De preotul lancu Milu din Uzuin. Cetită 
în adunarea Despărţământului Panciova al Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului român, 
la 1 1/ai Iunie 1902 în comuna Uzdin. Budapesta, 1903 
Tipografia „Poporul Român" Strada Vorosmarty 60 a-. 

Şcoala f/ Familia, foaia pedagogică literară, apare 
la 1 şi 15 ale fie-cărei luni. Redactor responsabil: 
Ioan Dariu. Cu concursul mai multor profesori, înveţă-
tori şi alţi bărbaţi de şcoală. — Această foaie „se va 
ocupa cu toate cestiunile, ce aparţin pedagogiei teo
retice şi practicej precum şi cu cestiuni de literatură 
şi cu ori-ce mişcare în cultura noastră generală". O re
comandăm învăţătorilor şi tuturor părinţilor. Abona
mentul pe an 6 coroane. Apare în Braşov. 



Lumina şi Ădeuârul este titlul unei ioi, ce apare 
în fie-oare Duminecă în Sajtdny (comitatul Gianad). 
Preţul pe un an 4 cor., pe ;un pătrar de an 1 cor. 
în „Programul" foii cetim,; „lată scopul ce-1 urmărim 
dela edarea acestei foi.. Voim să venim în ajutoriul 
poporului român. Voim să venim în ajutorai ţăranului 
român. Voim să vehitn în ajutoriul preoţime! şi în-
vSţătorimei noastre. Ne vom •ocupa cu toateafacerile 
poporului referitoare la adnainistraţiune, judecătorie, 
biserică, şcoală şi economie.. .". 

Concurenţii sunt poftiţi a se presenta lîn vre-a 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din Maciova şi 
a-şi trimite recursele P. On. Oficiu protopresbiteral in 4 

Caransebeş. 
Maciova, din şedinţa comitetului parohial ţinută j 

la' 10 Decembre 1902. ' 2—3 [12] 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Concurse 
Pe basa ordinaţiunei Ven. Consistoriu ddto 3 

Decemvrie 1902 Nr. 692 Şc. se escrie concurs pentru 
ocuparea postului de inveţăţoriu la şcoala confesională 
gr. or. rom. din Oraviţa-română, cu termin de- 30 
de zile dela prima publicare.* 

Emolumentele sun t : 
1. Salariu anual 700 cor. 
2. 21/s jug. pământ. 
3. Gortel liber în edificiul şcoalei. 
4. Relut de lemne pentru şcoală şi pentru cor te Iul 

sau 120 cor. ..'. 
5. Venitul pentru funcţiunile cantoratului 30 

coroane. 
Alesul înveţătoriu este obligat, conform hotărîriţor 

comitetului parohial, să poarte cantoratuJ, socoţile 
bisericii şi agendele scripturistice ale, cornitetului paro
hial, a predă în şcoală şi limba germanii, • în fine a 
dirigia corul bisericesc, pentru care va beneficia ju
mătate din venitul, curat dela concerte. 

• Petenţii să-şi înainteze recursele, adresate co
mitetului parohial, la oficiul protopresbiteral din 
Oraviţa-montan ă. 

Oraviţa-română, din şedinţa comitetului parohial 
ţînutâ la 11 Februarie 1903. 1—3 [11] 

Carol Pavloviciu Carol Lazăr 
preşedintele com. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

• > • ' - - • •• • , — 

Pentru ocuparea postului de preot în parohia de 
clasa a Il-a din Maciova, protopresbiteratul Caranse
beşului se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima' publicare. 

Emolumente : 
1. Doaue sesiuni parohiale în- complecs de 64 

jugere. 
2. Birul parohial dela fie-care casă câte 2 cor. 

sau- 15 oche de cucuruz în natură. . < . 
3. Venitele usuate dela boteze, cununii, îmor-

mântâri, prasnice şi alte funcţiuni. . 
4. Alte venite accidentale în sumă de 100 cor. 
5. Nefiind casă parohială alesul va îngriji singur 

de cortel. 

Pe basa înaltei ordinaţiuni consistoriale ddto 16. 
Iulie 1901 Nr 2577 se escrie concurs pentru întregirea' 
parohiei de cl. II. din Comuna D e n t a protopresbiteratul' 
Ciacovei, — cu termin de 30 de zile dela prima publicare.,. 

Dotaţi un ea : 
1. 0 sesiune parohială, după care alegendul preo 

are să supoarte toate sarcinile. 
2. Birul parohial usuat. j 
3. Stola usuată. j 
Doritorii de a ocupa această parohie sunt avisaţi, | 

ca recursele lor instruate conform disposiţiunilor din ţj 
vigoare, adresate comitetului parohial, să le subştearnă* | 
P. On. Oficiu protopresbiteral gr. ort. rom. din Ciacova 4 
până la terminul indicat, precum şi a se presenta î n l 
vre-o duminecă sau serbătoare, însă nu în ziua de:| 
alegere, cu încuviinţarea prealabilă a protopresbitera'J 
tului concerninte, în biserică spre a-şi argta desteritaJl 
tea în oratorie şi cântarea bisericească. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţ inu\â 
1/14 Februarie 1903. 1—3 [13] \ 

Comitetul parohial ,| 
în conţelegere cu protopresbiterul tractul ,> 

0 0 0 0 0 0 0 0 

* P J O S I F B A R B O , I n g o s 
WT~ ofere "TP* 

V i n r o ş u d i n a n u l 1 9 0 0 
ssRsas: pentru trebuinţe bisericesci » c c c c c 

1 ufra 80 CP. - â f n Sufoiu de 4 fifri 3 ff. 20 CP. 

V i n d e B a k a t o r d i n a . 1 8 9 8 
1 fiffu 70 CP. - â fn Sufoiu de 4 fifpi 2 ff. 80 CP. 

f 

La cumpărări de 4 litri butoiul e gratis j"""' J 
Trimis franco cu posta cu 36 cr. mai mult £ | £ 
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